

山西:  
进一步推动全省社工站建设工作 08版

推进“慈善+社工+志愿服务”融合发展  
广州市首个社区慈善(志愿服务)工作站成立 09版

安徽合肥: 打造市-区-街三级  
社工站“集成性”平台

10版

## 中国社会工作联合会医务社会工作专业委员会换届会议暨2022年全国医务社会工作发展交流会在京举行

■ 通讯员 关冬生

近日,中国社会工作联合会医务社会工作专业委员会(以下简称“专委会”)换届大会暨2022年全国医务社会工作发展交流会在北京举行。中国社会工作联合会会长陈存根、副会长兼秘书长康鹏,民政部慈善事业促进和社会工作司社会工作处处长王铮键,北京市卫健委公众权益保障处处长姚秀军,原国家卫健委医政医管局局长、清华大学医院管理研究院常务副院长张宗久等出席大会。大会由中国社会工作联合会副会长兼医务社会工作专业委员会主任委员周冰主持,100多名委员通过线上和线下的方式参加会议。

陈存根在讲话中指出,党和国家历来高度重视人民健康。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把保障人民健康放在优先发展的战略位置,作出实施健康中国战略的决策部署,印发实施《“健康中国2030”规划纲要》,要求全方位、全周期维护和保障人民健康。医务社会工作是社会工作在医疗卫生领域的重要实践,是实施健康中国战略的一支重要专业力量。中国社会工作联合会一直十分重视推动中国特色医务社会工作的发展,2017年10月成立的医务社会工作专业委员会,着力医务社会工作的专业化、职业化和行业化发展,取得了明显的成绩和进步。

陈存根表示,要在医务社会工作的具体实践中认真落实民政部慈社司的各项要求。对新一届专委会,陈存根提出了四点希望:

一是要彰显联合优势,发挥引领作用,充分发挥联合会枢纽平台的优势,发挥凝聚共识、协调联动、链接资源、行业引领的作用。促进各领域、各地区均衡发展,尤其是要充分发挥东部地区的先行优势、人才优势、技术优势,主动协助各地民政、卫生健康部门,通过联动落实“牵手计划”,实施结对帮扶、人才交流,带动中西部地区医务社会工作的发展。推动医务社会工作与公益慈善、志愿服务等领域的融合与协同创新发展,以医务社会工作的优质服务助力健康中国建设。

二是要突出专业特色,注重一线实践,要下大功夫通过技术水平、工作质量和服务效果突出专业特色,充分发挥专业技术优势,深入社会和医院工作一线,注重工作实践,在生动的医务社会工作中促进实践创新、理论探索和专业引领。医务社工专委会既要向上发展,也要扎根基层,



中国社会工作联合会会长陈存根

要甘于当桥梁、搭平台、做助手,促进中国特色医务社会工作实践与理论的双向转化,不断推动本土医务社会工作理论体系和实务体系建设。

三是要研究工作规律,不断开拓创新,推动发展模式、发展方式、发展模式的创新探索、规律研究和经验总结。要加强纵向横向交流合作和国际交流合作,主动开展工作研究和政策研究,积极参与推进医务社会工作的规范化、标准化、制度化建设,为民政、卫生健康等有关部门做好参谋,发挥智库作用。

四是要坚持党的领导,加强行业自律。医务社会工作专业委员会作为联合会的分支机构,是

重要组成部分,希望新一届专委会能在联合会的领导下和组织框架内,重视和加强党的建设,发挥党组织的政治核心作用,围绕国家战略部署和中心工作大局,聚焦自身业务和工作任务,坚持社会工作公益初心,切实压实委员会责任,严格要求廉洁自律,合法合规有序开展活动,为自身及联合会的健康发展作出积极贡献,以医务社会工作的优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

王铮键在致辞中表示,党的十八大以来,党中央、国务院高度重视社会工作,习近平总书记在统筹推进疫情防控和经济社会发展工作部署会议上作出了“发挥社会工作的专业优

势,支持广大社工、义工和志愿者开展心理疏导、情绪支持、保障支持等服务”的重要指示。

王铮键在讲话中介绍了全国社会工作发展态势,目前全国社会工作专业人才数量已达163万。王铮键特别强调,医务社会工作作为我国社会工作的发源地、新时代专业社会工作的一个重要实务领域,在国家卫健委的关心和大力支持下取得了快速发展。希望专委会进一步加强内部治理,不仅要在业务上做好医疗卫生、社会工作职能部门的好帮手,在管理上也要严格要求,自律自立,践行行业使命;能更主动地发挥助手参谋作用,围绕我国医务社会工作发展最迫切需要解决的问题,加强调查研究,积极开展实务探索,总结提炼经验与模式,及时梳理归纳专业方法和技巧;更充分地发挥枢纽平台的作用,逐步建立一个覆盖全国的医务社会工作人才网络,积极开展与世界各国及港、澳、台地区的学术交流、培训及项目合作,推广中国经验。要继续大力推进医务社会工作人才队伍建设,要进一步研究如何完善以职业为导向的人才培养体系,积极开展医务社会工作的继续教育、业务培训、学术交流,加强对高水平医务社会工作实务人才的培育。

专委会总干事关冬生向大

会作第二届医务社会工作专业委员会换届筹备工作报告。据介绍,专委会邀请了清华长庚医院院长董家鸿、北京大学教授马凤芝及刘继同、北京协和医院党委书记吴沛新、清华大学医院管理研究院常务副院长张宗久、国家卫健委医管中心主任翟晓辉及广东省中医院名誉院长吕玉波为首席专家。此外,专委会还邀请了14位专家,并选举12位副主任委员,16位特邀委员,26位常务委员,48位委员。区域覆盖北京、天津、上海、广东等近20个省市,涵盖民政、卫生行政部门、医疗机构、基金会、社工机构、教育、媒体、企业等相关领域,初步具备了较广泛的代表性。

会上,“中国医务社会工作高质量发展专题调研”同步启动。大会结束后,医务社会工作专委会组织开展了“新时期中国医务社会工作的发展——2022年全国医务社会工作发展交流会”。

专委会相关负责人表示,新一届医务社会工作专业委员会成立后,将按照要求,以全新的面貌,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,积极致力于推动我国社会工作的理论中国化、工作组织化、队伍职业化、服务专业化、经费预算化、发展法治化,将专委会打造成全国“医务社工之家”。

